

在唱念做打间明是非 从水袖翻飞中悟底线

【送戏下乡 演艺惠民】走进雁峰，非遗舞台掀起『廉洁风暴』

衡阳日报讯（全媒体记者 伍施施 通讯员 牛向奎）当传统戏曲邂逅正气清风，雁城新春升腾起文化暖流。2月8日，2025年“送戏下乡 演艺惠民”活动走进雁峰区，这场以祁剧经典《访贤记》为主打的文化盛宴，在潇湘八景文化创意场上演，让非遗艺术与廉洁文化在戏台上上下交相辉映。

下午3时许，随着铿锵锣鼓响起，祁剧《访贤记》拉开序幕。《访贤记》是祁剧中的经典剧目，其以祁剧艺术为舟，载千年清流而行。该剧通过康宁皇微服私访、王金梁勇揭科场黑幕、皇子联袂惩贪三条主线，构建起跨越阶层的反腐同盟。剧中“微服查吏治”“舍身试贪腐”“寒门斗权贵”等经典桥段，将“为官当守廉、为民敢直言”的价值观融入戏曲程式，借帝王扮平民的反差揭官僚腐败之弊，以布衣学子怒掀科场黑幕的戏剧张力，演绎出一曲“官民共守清廉”的浩然长歌。

据了解，作为国家级非物质文化遗产名录，《访贤记》藏着三重密码——祁剧的唱念做打，廉洁文化的筋骨血肉，还有反腐倡廉的时代回响。雁峰区纪委监委主要负责人表示，此次活动将非遗祁剧化身为“流动廉政课堂”，通过非遗艺术，把抽象廉洁准则转化为可感知的戏曲语言，“既让群众在唱念做打间明是非，更让干部从水袖翻飞中悟底线。”

另悉，2025年“送戏下乡 演艺惠民”活动持续三天，9日、10日15:00—16:30将分别上演湘剧、歌舞剧，其中，歌舞剧将有开场舞《龙吟九州》、群舞《英歌舞》等11个节目。



演出现场。■通讯员 周继晋 摄



春节期间，衡阳县以“非遗”文化为核心，精心策划了一系列年俗文化活动，吸引了大量市民和游客，文旅市场迎来“开门红”。图为稻草龙表演。

■衡阳日报全媒体记者 邹红辉 通讯员 欧俊 涂卫红 摄



2月8日晚，雁峰区市府路道台衙门内人头攒动，热闹非凡。雁峰区文旅局邀请皮影戏非遗传承人，举办了一场别开生面的“非遗皮影贺新春”活动，通过精彩的皮影戏表演和互动体验环节，让市民们近距离感受非遗文化的独特魅力。

■衡阳日报全媒体记者 周围 摄

热欢呼大会，扮靓新衡阳

借旅发大会东风，顺势推动我市智慧旅游发展

■唐荣南

第三届湖南旅游发展大会的成功举办，为我市旅游产业注入新的活力。面对越来越大的体量、越来越高的游客期望、越来越激烈的市场竞争，必须借旅发大会成功举办为契机，顺势推动我市智慧旅游的发展。

所谓智慧旅游，就是利用人工智能、大数据、物联网等新一代信息技术，实现旅游服务、旅游管理、旅游营销的智能化。简而言之，就是利用新技术让旅游体验变得更美好，它代表着文旅产业转型升级的新方向，也是企业参与市场竞争的新赛道。

当前，我市的智慧旅游属于起步阶段，并且存在不少问题。第一，全市至今没有一个统一的智慧旅游指挥系统，虽然南岳区2023年4月成立了智慧旅游指挥中心，但很难统筹协调全市的智慧旅游建设；第二，全市文旅产业信息化建设还处

于基础性阶段，未达到智能化层次；第三，文旅产业与互联网、大数据融合不足，无法联通共享，一个个“数据孤岛”不能有效发挥作用；第四，技术上没有实质性的创新，配套服务也跟不上，管理者把主要精力集中到景区的地理信息采集、扫码入园、游迹跟踪上，但对游客最关心的景区停车难、预约难等问题却拿不出切实可行的解决方案。

笔者建议：

一是高位推动。借鉴张家界市的成功经验，成立由市级政府领导、市文旅广体局和相关职能部门负责人组成的智慧旅游建设工作领导小组，按照政府主导、旅游部门牵头、景区和企业参与的原则，统筹推进全市智慧旅游建设。研究制定促进智慧旅游及数字化文旅产业发展的配套政策。

通过对旅游景区、文旅企业、旅游平台的深入调研，制定相关的制度办法、规划指导、组织保障、财税优

惠、人才支持等方面的配套政策。

二是推进以南岳衡山景区为主的旅游区域通信基础设施建设。在景区内部建设物联网基础设施，包括传感器、无线通信设备等，实现对景区各个环节和设施的监测和管理；建立全市统一的景区数据中心，用于数据的存储、处理和分析，为智慧景区应用提供强大的数据支撑；挖掘全市具有地方特色的数字化产品，丰富平台数字内容供给。

三是整合全市文旅资源。通过智慧旅游平台项目建设，助推全市旅游产品资源整合，旅行社渠道整合，线上渠道整合，全市3A以上旅游景区预售检票统一入口，全市旅游订单数据整合，市、县市区两级智慧旅游大数据汇集共享，最终实现“一个平台管旅游”和“一部手机游衡阳”的全域旅游发展新局面。

（作者单位：衡阳市泓南机电制造有限公司）

最宽超20厘米，能塞进拳头

船山东路跨耒水大桥伸缩缝存在安全隐患

缝，宽度约20—25厘米，足以塞进一个成年人的拳头。行人经过时若不注意，极易被绊倒。此外，车辆经过时也会产生明显的颠簸感。尤其是电动摩托车，更易因颠簸而摔倒。一路过的市民告诉记者：“这条伸缩缝已存在一段时间了，白天还好，晚上光线不好时，更易出事。前天还看到有人差点被绊倒，太危险了！”另

一位骑电动车的市民也表示：“每次经过这里都得减速，不然车子颠簸得厉害，很容易失控。”

针对这一情况，2月9日，记者已将问题反映至12345政务服务便民热线。热线工作人员表示，已详细记录问题，并将尽快转交相关部门处理。本报将继续关注此事的进展，并提醒市民经过该路段时，注意脚下安全。

（上接第一版）技术创新中心监测数据显示，南岳衡山景区在5A级景区深度游客量排名中位列全国第8，接待深度游客量（停留1小时以上）显著增长。除夕夜零点，在南岳举办了“五岳庆春已如意——五岳除夕跨年祈福”，南岳庙会，

也展现了文旅融合对地方经济发展的强大推动力。随着传统文化游、非遗体验游等新兴旅游形式的兴起，南岳衡山与衡阳市正以其独特的魅力，成为国内外游客探索中国文化、感受春节氛围的重要目的地。

衡阳市2025年“春风行动”扬帆起航

首场招聘会共吸引“线上+线下”求职者近10万人，达成就业意向3200多人

衡阳日报讯（全媒体记者 李建平 通讯员 詹智 申弘）2月8日，蒸湘区万达广场人潮涌动，热闹非凡。衡阳市2025年春风行动启动仪式暨现场招聘会在这里火热举行。市委常委、副市长黄立出席并宣布活动正式启动。

本次“春风行动”以“春风送岗促就业精准服务助发展”为主题，活动将持续至3月底。期间，全市将举办多场线上线下招聘会，涵盖制造业、服务业等多个领域，帮助城乡劳动者就业，助力企业发展实现“开门红”。同时，活动还将针对农民工、高校毕业生、退役军人、脱贫劳动力等重点群体，开展职业指导、技能培训、政策宣传、劳动维权等全方位就业服务，帮助求职者提升就业能力，实现高质量就业。

活动现场设置了现场招聘区、直播带岗区、职业指导区、政策咨询服务和职业技能展示区等五个功能区。现场招聘会汇集了118家优质用人单位，为求职者带来5600多个就业岗位，涵盖多个行业领域。

现场搭建了直播间，工作人员利用“衡阳市人力资源市场”抖音号、视频号等进行直播带岗；2家技工院校现场进行“职建赋能、技行天下”技能报国强市政策宣导活动。市人社局还联合市退役军人事务局、市妇联、市残联等部门，现场集中宣传惠企惠民政策，接受群众咨询。

据统计，本场招聘会共吸引“线上+线下”求职者近10万人，达成就业意向3200多人。

餐饮名店入驻“时光之城1944”

邀您共赴南岳美景与美食之旅

衡阳日报讯（全媒体记者 刘思远 通讯员 缪雯 王俊）2月7日，衡阳知名餐饮烧烤品牌串小白正式签约入驻“时光之城1944”，为南岳文旅注入新动能。该项目是湖南省委文化强省战略的重点支持项目，也是南岳区推动产业升级的核心工程，预计将于4月16日盛大开放，邀您共赴美景与美食之旅。

南岳区委书记刘浪在签约仪式上表示，南岳年接待游客近2000万人次，春节期间景区人气火爆，游客接待量稳居全省前列。串小白的入驻将为南岳夜经济增添新亮点，助力文旅产业迈向更高台阶。

发展。他希望项目能抓住“五一”小长假的重要节点，尽快投入运营，实现合作共赢。串小白创始人尹向平表示，将以此次签约为契机，充分发挥品牌优势，为南岳居民和游客带来更多美味与惊喜。

“时光之城1944”以高品质复刻1944年衡阳历史风貌和生活方式，致力于打造集文化、旅游、休闲于一体的综合性文旅地标。

南岳区委副书记刘浪在签约仪式上表示，南岳年接待游客近2000万人次，春节期间景区人气火爆，游客接待量稳居全省前列。串小白的入驻将为南岳夜经济增添新亮点，助力文旅产业迈向更高台阶。

连续三年获评“优等生”

衡东县荣膺全省营商环境优秀等次

衡阳日报讯（通讯员 董丹丹 全媒体记者 唐翔）近日，我省对营商环境评价中表现优秀的84个地区予以通报，衡东县位列其中。值得一提的是，2022、2023年，衡东县营商环境考核测评连续两年获衡阳市第一，进入全省先进行列；2024年再次荣膺省优秀单位。

近年来，衡东县持续擦亮“投资衡东，诸事亨通”服务品牌，巩固告知承诺、容缺办理、并联审批、超时默认，以及工业项目“先建后验”等改革成果，项目开工报建审批时长由平均40天减少为5天，审批事项由31项压减为3项。深入开展“两重”“两新”送优专项行动，常态化开展“企业家接待日”活动，创新推出涉企“综合查一次”和“企业宁静日”制度，入企执法检查次数同比减少约60%，主要做法被《人民日报》等主流媒体推介。对全县规上企业实行“三个一”跟踪服务机制，获评省府2024年优化政务服务推动“高效办成一件事”典型经验案例。

2025年，衡东县将进一步优化法治、市场、要素、政务和园区五大营商环境。统筹推进“大综窗改革”，全面提升“高效办成一件事”“一网通办”等政务服务水平，助推“一件事一次办”事项按期办、提速办、优质办。开展规范涉企执法专项行动，严格落实赋“码”入企检查机制，切实做到无事不扰、有求必应。做好惠企政策集成、免申即享和奖贷联动，落实减税降费政策，系统施策有效降低企业用地、用电、用气、用水、用工及物流、融资“七大要素”成本，以更优“营商”促更大“赢商”。

14个乡镇政府便民服务中心未建设无障碍设施，群众小诉求引起衡阳县检察院重视

轮椅驶进服务中心 小小台阶“无碍”办事

新春走基层

衡阳日报讯（全媒体记者 谢小青 通讯员 左雨 唐浩然）“便民服务中心的人行台阶改为坡道，不用下轮椅，我就能进入大厅办事。”近日，衡阳县人民检察院检察官来到渣江镇对无障碍环境建设专项整治开展“回头看”，坐在轮椅上的王先生对检察工作给予肯定。

乡镇便民服务中心设有坡道，对残疾人很不友好。“2024年5月，一条‘益心为公’志愿者提供的线索引起衡阳县人民检察院检察官的注意。

随即，该院承办检察官到辖区26个

乡镇走访，发现渣江、洪市等14个乡镇政府便民服务中心未建设无障碍设施。小小的台阶，成为残疾人、老年人办事的阻碍。对此，该院组织召开公益诉讼协调会，邀请残联、民政、乡镇政府等多家单位参加。

会上，承办检察官通报了部分场所无障碍环境建设不到位的情况，并向乡镇政府发送检察建议，督促其依法履行职责，完善无障碍环境建设。收到建议后，各乡镇迅速制定初步整改方案，并就便民设施人性化改造问题与检察官积极沟通。

截至目前，14个乡镇的便民服务中心无障碍环境建设已全部完成。“检察机关聚焦特殊群体的权益保障，推进无障碍环境建设，进一步做实了人民群众可感受、能体验、得实惠的检察为民。”衡阳县残联理事长杨光辉表示。

138斤“青鱼王”放归湘江

衡阳日报讯（全媒体记者 胡亚华）2月7日12时30分，市农业综合行政执法支队联合市市场监管综合行政执法支队将一条查获的重达138斤的大青鱼放归湘江，“青鱼王”重新“游”入了“母亲河”的怀抱。

为加强湘江枯水期护渔工作，2月7日上午，市农业综合行政执法支队会同市市场监管综合行政执法支队，对高新区水产品市场开展联合执法检查，在金桔小区祥光农贸市场附近的一家水产品商店发现一条体态庞大的青鱼，这条“鱼王”正在水产品店内的玻璃缸里悠然游动，尾巴如同大蒲扇，鳞片有成人掌心宽大，令人惊叹。据蒋姓店主介绍，这条巨型青鱼是从湘江河钓上来的鱼，体重达138斤，是名副其实的湘江“鱼王”。执法人员当场对其涉嫌违法销售行为进行口头警告，现场宣讲“长江

十年禁渔”、“《长江保护法》、《渔业法》等法律法规，对店主开展耐心思想教育工作，店主认识到自己的错误，表示愿意配合执法人员将这条“鱼王”放归湘江。12时30分，在执法人员的监督见证下，店主将大青鱼拖运至石鼓区杨家坪码头，经消毒处理后放生，“青鱼王”重归“母亲河”，欢快地游向湘江深处。

据了解，自去年以来，市农业综合行政执法支队大力开展“长江十年禁渔”专项执法行动，先后出动人员1200余人次，车辆70余台次，执法船舶200余艘次，收缴违规钓具90多套，网具100多套，查办涉渔案件60余起，查获“三无船舶”7艘。联合公安、交通、市场监管等部门开展联合行动6次，对违法捕捞行为保持高压打击态势，较好地维护了禁渔效果，取得了显著成效。

市民来信

衡阳日报讯（全媒体记者 金明达）2月8日，有市民向本报市民来信专栏反映，船山东路跨耒水大桥桥面出现一条伸缩缝，行人稍不注意容易卡脚，存在安全隐患。记者随后走访发现，市民反映的情况属实，这条伸缩缝对行人出行造成影响。

记者现场看到，大桥中间位置有一条伸缩

缝，宽度约20—25厘米，足以塞进一个成年人的拳头。行人经过时若不注意，极易被绊倒。此外，车辆经过时也会产生明显的颠簸感。尤其是电动摩托车，更易因颠簸而摔倒。一路过的市民告诉记者：“这条伸缩缝已存在一段时间了，白天还好，晚上光线不好时，更易出事。前天还看到有人差点被绊倒，太危险了！”另

一位骑电动车的市民也表示：“每次经过这里都得减速，不然车子颠簸得厉害，很容易失控。”

针对这一情况，2月9日，记者已将问题反映至12345政务服务便民热线。热线工作人员表示，已详细记录问题，并将尽快转交相关部门处理。本报将继续关注此事的进展，并提醒市民经过该路段时，注意脚下安全。